Choroby układu oddechowego

Tytuł zadania: Badania skriningowe w profilaktyce chorób układu oddechowego dla członków Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Warmii i Mazur. 
Termin realizacji zadania: 15.03.2024 r. - 31.12.2024 r.
Streszczenie zadania publicznego wraz ze wskazaniem miejsca jego realizacji:
Badania skriningowe  nacelowane na wczesne wykrycie zmian  chorobowych  w układzie oddechowym, które zbyt późno rozpoznane  mogą wywołać  odległe w czasie  i pogłębione skutki zdrowotne. Zadanie dedykowane jest członkom Ochotniczych Straży Pożarnych z miejscowości województwa warmińsko mazurskiego o niskiej dostępności do lecznictwa specjalistycznego, w tym pulmonologicznego. 
Zadanie jest dwuetapowe:
W pierwszym etapie strażacy biorący udział w realizacji zadania wypełnia ankietę, w oparciu 
o którą lekarz, specjalista pulmonolog, dokona kwalifikacji do drugiego etapu realizowanego zadania. Zakwalifikowani uczestnicy, w drugim etapie  zadania,  przejdą badanie spirometryczne pozwalające na postawienie szybkiej diagnozy w przypadku schorzeń układu oddechowego, takich jak astma oskrzelowa czy POChP. Spirometria to badanie które kieruje się do nałogowych palaczy, osób narażonych w pracy na wpływ czynników szkodliwych dla układu oddechowego, do których należą członkowie Ochotniczych Straży Pożarnych. W przypadku uzyskania niezadawalającego wyniku badania spinningowego, uczestnik zadania zostanie skierowany na dalszą, pogłębioną diagnostykę.
